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Гэ та быў час по шу каў, 
зна хо дак, рас ча ра ван-
няў. Але на ра хун ку гэ-
тай ар га ні за цыі — шмат 
ка рыс ных іні цы я тыў, 
рэа лі за ва ныя пра ек ты. 
Да та го ж на ча ле БФК 
і сён ня зна хо дзяц ца лю-
дзі, са праў ды апан та-
ныя спра вай за ха ван ня 
і па пу ля ры за цыі на цы я-
наль най спад чы ны.

Пры не па срэд ным удзе-
ле фон ду вы да дзе на во сем 
та моў кні гі «Вяр тан не». Лё-
сам стра ча ных каш тоў нас цяў 
асаб лі ва за не па ко е ны стар-
шы ня ра ды Бе ла рус ка га 
фон ду куль ту ры Ула дзі мір 
ГІ ЛЕП:

— Доб ра, што іс нуе дзяр-
жаў ная ка мі сія па вяр тан ні 
куль тур ных каш тоў нас цяў. 
Але, на мой по гляд, гэ та толь кі 
паў кро ку. На ступ нае, што трэ-
ба зра біць, — ства рыць спе цы-
яль ную струк ту ру, якая зай ма-
ла ся б гэ тым што дня. Трэ ба 

па ста ян на шу каць, што дзе на-
ша га ёсць у све це. Па трэб на 
вя лі кая служ ба юрыс таў-між-
на род ні каў, якая пра ца ва ла 
б з ахо вай пом ні каў. На сён-
няш ні дзень у нас толь кі адзін 
юрыст у гэ тым кі рун ку — Эду-
ард Мар ты нен ка, які што дня 

пра цуе ў Грод не, але па куль 
што на ся бе. Ён стаў док та рам 
на вук, вы дае кні гі ад па вед най 
тэ ма ты кі. Але, маю дум ку, ён 
не за па тра ба ва ны, трэ ба, каб 
та кі спе цы я ліст аку рат ува хо-
дзіў у струк ту ру па вяр тан ні 
на шых каш тоў нас цяў.

На мес нік мі ніст ра куль-
ту ры Ва сіль ЧЭР НІК, які 
так са ма пры сут ні чаў на 
прэс-кан фе рэн цыі з на го ды 
юбі лею фон ду, так са ма ўпэў-
не ны, што на ды шоў час збі-
раць ка мя ні:

— Вя лі кая пра ца пра ве-
дзе на: вы да дзе на во сем та-
моў кні гі «Вяр тан не», у кан цы 
2016 го да аб ноў ле ны склад 
ка мі сіі па вяр тан ні, ця пер яе 
ўзна чаль ва юць два на мес ні-
кі мі ніст ра куль ту ры. Ад нак у 
Рэс пуб лі цы Бе ла русь ад сут-
ні ча юць нар ма тыў ныя ак ты 
аб рэ сты ту цыі куль тур ных 
каш тоў нас цяў. На сён няш-
ні дзень гэ та вель мі вя лі кая 
праб ле ма для нас. У Ра сіі іс-
нуе та кі за кон. Ён мае вель мі 
доў гую наз ву «Аб гіс то ры ка-
куль тур ных каш тоў нас цях, 
якія ака за лі ся на тэ ры то рыі 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі пас ля 
за вяр шэн ня Дру гой су свет-
най вай ны». Я ду маю, што 
ка мі сія, якая ўжо ця пер па-
він на збі рац ца і пра ца ваць, 

мо жа па ста віць пы тан не аб 
пры няц ці та ко га за ко на аб 
рэ сты ту цыі куль тур ных каш-
тоў нас цяў і ў на шай кра і не. 
Та ды мож на бу дзе вы ра шаць 
праб лем ныя пы тан ні — і з 
біб лі я тэ кай Храп то ві чаў, якая 
зна хо дзіц ца ў Кі е ве, і з мно гі-
мі ін шы мі стра ча ны мі ка лек-
цы я мі.

Шмат вы сіл каў кі раў ніц тва 
ар га ні за цыі ро біць і для та го, 
каб па спры яць ад наў лен ню 
ста ра жыт на га По лац ка. Да-
цэнт ка фед ры ар га ні за цыі 
і кі ра ван ня БДЭУ Ула дзі мір 
ЦЯ ЛЕЖ НІ КАЎ ад зна чыў:

— У 1970-я га ды бы ло 
зроб ле на ня ма ла, каб звяр-
нуць ува гу на куль тур ную 
спад чы ну По лац ка. Ад нак 
сён ня шмат маг чы мас цяў 
стра ча на. Каб не за ня лі ся ў 
свой час по лац кім езу іц кім 
ка ле гі у мам, то, пэў на, уво гу-
ле бы ло б ма ла на год ез дзіць 
у ста ра жыт ны го рад. Але ж 
гэ та наш вы ток, да яго трэ ба 
вяр тац ца. Сён ня Бе ла рус кі 

фонд куль ту ры пра во дзіць 
вя лі кую ра бо ту, спра буе 
звяр нуць ува гу і Мі ніс тэр ства 
куль ту ры, і мяс цо вых улад на 
праб ле мы По лац ка. Але, на 
жаль, вы ні каў ня ма, бо ста тус 
го ра да зні жа ны да ра ён на га 
цэнт ра. Гэ та пе ра крэс лі вае 
мно гія на шы на ма ган ні. На са-
мрэч шмат зна ка ва га і сур' ёз-
на га мож на бы ло б зра біць і 
за не вя лі кія гро шы пры ўдзе-
ле гра мад скас ці.

На мес нік стар шы ні ра ды 
Бе ла рус ка га фон ду куль ту-
ры Ана толь БУ ТЭ ВІЧ упэў-
не ны, што са мае вя лі кае 
да сяг нен не іх пра цы за гэ ты 
час — тое, што фонд іс нуе 
столь кі ча су! Ад нак ар га ні за-
цыя маг ла б мець і боль шыя 
маш та бы — яе пра ца ў рэ гі-
ё нах сён ня пры ціх ла. Па шы-
рэн не пра цы фон ду ў не вя лі-
кіх га ра дах маг ло б пры нес ці 
вя лі кі плён.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by
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ЧАС ВЯР ТАЦЬ КУЛЬ ТУР НЫЯ КАШ ТОЎ НАС ЦІ
30 га доў Бе ла рус ка му фон ду куль ту ры. На пе ра дзе — ам бі цый ныя за ду мы

ВА ЛА ДАР
(? — 1216)

Больш як два ста год дзі на шы прод кі зма га лі ся 
з кры жа ка мі. Ра зам з бе ла ру са мі ў гэ тай 
ба раць бе ўдзель ні ча лі лі тоў цы, рус кія, па ля кі, 
укра ін цы, ла ты шы, эс тон цы. Гэ та бы ло 
су праць ста ян не За ха ду і Ус хо ду. За кры жац кі мі 
ор дэ на мі ме ча нос цаў і тэў тон цаў ста я лі сі лы 
ўсёй За ход няй Еў ро пы. Які лёс ча каў бы на шых 
прод каў, каб не пе ра маг лі яны ў гэ тай вай не?

«Вя лі кі ка роль Валь дэ мар» — так 
на зваў по лац ка га кня зя ор дэн скі хра-
ніст Ген рых Лат вій скі. Толь кі з яго 
«Хро ні кі Лі во ніі» мы мо жам да ве дац-
ца пра Ва ла да ра. Па вод ле хро ні кі, Ва-
ла дар ужо ў 1186 го дзе быў по лац кім 
кня зем і пра віў аж да 1216 го да. Та кім 
чы нам, Ва ла дар пра кня жыў у По лац ку 
трыц цаць га доў, што пас ля сла ву та га 
Усяс ла ва Бра чыс ла ві ча не ўда ва ла ся 
ні вод на му кня зю. Ён да мог ся аб' яд-
нан ня ўсіх по лац кіх удзель ных кня-
зёў і не да пус ціў між усоб най вай ны. 
Моц По лац ка га княст ва вы яві ла ся ў 
1195 го дзе, ка лі па ла ча не вы зва лі лі 
Ві цебск ад ула ды Сма лен ска га княст-
ва, якое на той час лі чы ла ся ад ным з 
най мац ней шых на Ру сі. У 1201 го дзе, 
ка лі лі тоў скія кня зі вы пра ві лі ся ў ра-
баў ніц кі па ход на пад улад ныя По лац-
ку зем лі, Ва ла дар увёў сваё вой ска ў 
Літ ву і пры му сіў літ ві наў ад мо віц ца ад 
па хо ду. Ві даць, не вы пад ко ва Ва ла-
дар на зва ны «вя лі кім ка ра лём», на ват 
кры жа кі пры зна ва лі яго моц. Так яно 
і бы ло. З'я віў шы ся ў Лі во ніі, кры жа кі 
пра сі лі ў Ва ла да ра да зво лу хрыс ціць 
пад улад ных яму лі ваў. По лацк ва ло даў 
зем ля мі да бе ра гоў Бал тый ска га мо-
ра, а пля мё ны, што жы лі на іх, — лі вы, 
се лы, лэ ты, лат га лы — пла ці лі да ні ну 
по лац ка му кня зю. Каб за ва я ваць Лі-
во нію, ня мец кім фе а да лам трэ ба бы ло 
перш за ўсё ва я ваць з По лац кам. Та му 
кры жа кі па га дзі лі ся пла ціць По лац ку 
да ні ну за пад улад ныя яму пля мё ны. 
Ула дзі мір не раз га даў гэ та га па лі тыч-
на га ма неў ру і зга дзіў ся з кры жац кай 
пра па но вай. Кры жа кі вый гра лі час і 
па ча лі бу да ваць за мкі, ума цоў вац ца, 
ства ры лі свой ор дэн. А як нес лі яны 
сло ва Бо жае, пі ша хро ні ка: «І за лі лі 
кры вёю па ган цаў усе да ро гі і мес цы»; 
«спус то шы лі і ад да лі агню ўсе ве сі, 
а муж чын, якіх за ха пі лі, усіх спа лі лі 
жы вы мі». За над та поз на зра зу меў 
сваю па мыл ку Ва ла дар. Ор дэн па спеў 
тры ва ла ўста ля вац ца ў Лі во ніі. У вус-
ці Дзві ны бы ла па бу да ва на крэ пасць 
Ры га, якая за кры ла вы хад по лац кім 
куп цам у Бал тый скае мо ра. У 1203 
го дзе Ва ла дар здзейс ніў па ход у Лі во-
нію. Але кры жа кі, сха ваў шы ся за му ра-

ва ныя сце ны зам каў, ад бі лі ся. Рыж скі 
біс куп Аль берт пры знае Ва ла да ра ўла-
да ром Лі во ніі і пра цяг вае пла ціць яму 
да ні ну, ад на ча со ва ён аг нём і мя чом 
«хрыс ціць» лі ваў. Так доў га не маг-
ло пра цяг вац ца. Да Ва ла да ра ў 1206 
го дзе пры бы ло ліў скае па соль ства і 
па пра сі ла яго за сту піц ца. І гэ ты па ход 
не пры нёс па ла ча нам пе ра мо гі. Кры-
жа кі зноў аба ра ні лі ся ў сва іх зам ках. 
Ад чуў шы сваю сі лу, Ор дэн ад так ты-
кі ўсту пак По лац ку пе ра хо дзіць у на-
ступ лен не. Кры жа кі за ха пі лі Ку кей нос 
і Гер цы ке. Аль берт ад мо віў ся пла ціць 
да ні ну. Угне ва ны Ва ла дар па гра жаў 
спа ліць усе кры жац кія за мкі ў Лі во ніі і 
пра гнаць кры жа коў, але пе ра ва га ўжо 
бы ла на іх ба ку.

На ро ды, якія зма га лі ся су праць кры-
жа коў, ба чы лі ў По лац ку свай го са юз-
ні ка. У 1216 го дзе эс ты звяр ну лі ся да 
Ва ла да ра з прось бай, каб ён з вой скам 
прый шоў ва я ваць за Ры гу. Эс ты абя ца-
лі пад няць на вай ну з Ор дэ нам па ня-
во ле ныя на ро ды. Гэ та быў час, яко га 
цярп лі ва ча каў Ва ла дар, і ён па чаў збі-
раць вой скі з По лац кай зям лі і су сед-
няй Літ вы. Ка лі ўсё бы ло га то ва для 
па хо ду, Ула дзі мір, які ўзна ча ліў вой ска, 
узы шоў шы на ка ра бель, рап там па ва-
ліў ся і па мёр. А без пра ва ды ра па ход 
не ад быў ся. Та кая заў час ная смерць 
Ва ла да ра на во дзіць на дум ку, што яго 
атру ці лі ор дэн скія шпе гі.

Ва ла дар — апош ні по лац кі князь, 
пра яко га неш та дак лад нае вя до ма, 
хоць па-ра ней ша му яго ная по стаць за-
ста ец ца за гад ка вай. Ні чо га но ва га гіс-
то ры кі пра яго не мо гуць да даць. І тут 
на да па мо гу пры хо дзяць лі та ра та ры і 
мас та кі. Яны воль ныя вы ка рыс тоў ваць 
гіс та рыч ныя звест кі су ад нос на са сва-
і мі твор чы мі за ду ма мі. Як не на га даць 
цу доў ны ра ман Ле а ні да Дай не кі «Меч 
кня зя Вяч кі», у якім як раз і ўваск ра ша-
юц ца рас ка за ныя на мі па дзеі. За хап-
ляль ны пры год ніц кі сю жэт за бяс пе чыў 
ра ма ну чы тац кі пос пех. Ге роі мі ну ла-
га ажы лі ў на шым уяў лен ні, зра бі лі ся 
больш бліз кі мі і зра зу ме лы мі нам. Так 
гіс то рыя ўва хо дзіць у сён няш няе, вар та 
толь кі ўба чыць яе.

Ві таўт ЧА РОП КА.

Даў но пры ва бі ла і за інт ры га ва ла мя не ад на 
з за гад ка вых і та ям ні чых на род ных гуль няў 
«Яшчур» («Яшчар»). Апі сан няў яе даў ней шых 
ва ры ян таў, якія ра ней бы та ва лі амаль ва ўсіх 
кут ках Бе ла ру сі, я са браў не каль кі дзя сят каў. 
За тым да сле да ваў яе та ям ні цы і рас ка заў у 
роз ных вы дан нях: «Гуль ні, за ба вы, іг ры шчы» 
(1996, 2000, 2003), «Бе ла рус кая бат лей ка. Ка-
лян дар ныя і аб ра да выя гуль ні» (1997), «Бе ла-
рус кая фальк ла рыс ты ка: на род ныя гуль ні» 
(2014) і інш. Ад нак ні ра зу не су стра каў гуль-
ню ў жы вым аў тэн тыч ным вы ка нан ні.

За кан чэн не Ка ляд. І вось я ра зам з ме та дыс там 
Ін сты ту та куль ту ры Бе ла ру сі (Ін бел культ) Алё най 
Ка лі ноў скай у да ро зе. Ма ляў ні чыя края ві ды Па-
стаў шчы ны, якая вы цяг ну ла ся ва кол ця пер за му-
ра ва най лё дам ра кі Гал бя і ца («ра ка, якая ця чэ па 
ні зі не»), што згад ва ец ца яшчэ ў пры ві леі вя лі ка га 
кня зя ВКЛ аж у 1414 го дзе.

У Гу це-Гол біі нас су стра ка юць су пра цоў ні кі 
Цэнт ра куль ту ры і на род най твор час ці Па стаў-
ска га ра ё на Л.Я. Ча то віч, на ву ко вы су пра цоў нік, 
і С.М. Ма ро за ва, спе цы я ліст па фальк ло ры, якія 
пад рых та ва лі за яў ку з прось бай да Бе ла рус кай 
рэс пуб лі кан скай на ву ко ва-ме та дыч най ра ды па 
пы тан нях гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны на 
ўклю чэн не на род най гуль ні мо ла дзі «Яшчар» у 
Дзяр жаў ны спіс гіс то ры ка-куль тур ных каш тоў нас-
цяў Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Гуц кі са цы яль на-куль тур ны цэнтр Ва ра па еў ска га 
па сял ко ва га Са ве та раз мяс ціў ся ў бы лым бу дын ку 
шкло за во да. Пра стор ны па кой на дру гім па вер се 
аб ста ля ва ны пад вяс ко вую ха ту. Тут і збі ра юц ца 
ўдзель ні кі фальк лор на га гурт ка, якім кі руе Та ма-
ра Мас лоў ская. У яго ўва хо дзіць мо ладзь вё сак 
Гу та-Гол бія, Бель кі, Вай ця хі, Ко саў шчы на, По ла-
ва, Ра гоў скія, пе ра важ на вуч ні ста рэй шых кла саў 
мяс цо вых школ.

На ве ча ры нах гурт ка доб ры тон за дае ся мей ны 
ін стру мен таль ны ан самбль сям'і Пач коў скіх з вёс-
кі Гу та-Гол бія, лаў рэ ат аб лас ных свят-кон кур саў 
«Грай, гар мо нік!», удзель нік роз ных рэс пуб лі кан скіх 
і ін шых кан цэр таў. Та ле на ві тая му зыч ная сям'я вы-
ка рыс тоў вае двое цым ба лаў, даў ней шую лі па вую 
ка ры ну, аздоб ле ную бя рос тай, дуд ку, свіс туль кі, 
бу бен, тра шчот кі, вы раб ле ныя роз ны мі мяс цо вы мі 
май стра мі, да пра ца ва ныя і бе раж лі ва за ха ва ныя 
кі раў ні ком А.Г. Пач коў скім. Са ма роб ны мі ін стру-
мен та мі ўме ла ка рыс та юц ца яго жон ка, пля мен нік, 
унук і тры ўнуч кі (усе Пач коў скія і Віт ко — ся мей ны 
ан самбль).

Рэй у ве ча ры не-гуль ні вя дзе кі раў нік гурт ка Та-
ма ра Ва лян ці наў на (1962 год на ра джэн ня), якая 
пе ра ня ла ў спад чын ных гут ні каў мяс цо вую ма не ру 
пра вя дзен ня ста ра даў няй гуль ні, што пра во дзі ла ся 
тут не толь кі на Ка ля ды, але і на Вя лік дзень, і на 
Ку пал ле.

Па ся род па коя на зэ длі ку ся дзіць хло пец — «Яш-
чар», апра ну ты ў вы вер ну ты ка жух, шап ку-аб ла-
вуш ку, пад пя ра за ны дзя гай. Дзяў ча ты з хуст ка мі 

на пля чах вод зяць ва кол яго ка ра год, спя ва ю чы: 
«Ся дзіць са бе Яшчар, // Гэй нам, гэй! // На за ла тым 
крэс ле, // На шчас лі вым мес це. // Яшчар зям лю 
то чыць, // Жа ні ці ся хо чыць. // Бя ры са бе пан ну, // 
Ці што ў ча ра віч ках, // Ці што не вя ліч ка, // Ці што ў 
ат ла се, // У сі нім па ясе». Тэкст паў та ра ец ца столь кі 
ра зоў, коль кі дзяў чат у ко ле. Пас ля кож на га вы ка-
нан ня Яшчар за бі рае са бе чар го вую хуст ку-«вя-
нок». За тым ула дар пад зем на-пад вод на га цар ства 
(па да сле да ван нях на ву коў цаў) вяр тае «згуб ле нае» 
іх гас па ды ням пас ля та го, як яны вы ка на юць яго 
ўлад ны кап рыз: стан цаваць, не ка га па ца ла ваць і 
г. д. (пры ваб насць і пос пех гуль ні ў мно гім за ле-
жыць ад асо бы, зна ход лі вас ці Яшча ра — тра ды цыя
пра ду гледж вае пэў ныя ім пра ві за цыі). Як і ў па доб-
ных іг ры шчах, ма ла дзёж ных ве ча ры нах, вы кон ва-
лі ся і ін шыя за ба вы, тан цы, пес ні.

Гуль ня даў но за ці ка ві ла на ву коў цаў, асаб лі ва 
ра сій скіх, для якіх ме лі важ нае зна чэн не най больш 
кан сер ва тыў ныя ва ры ян ты за фік са ва ных бе ла рус-
кіх пе сень. У іх пра яў ля юц ца рэшт кі ах вя ра ван-
ня ду ху пад зем на га цар ства пры го жых цнат лі вых 
дзяў чат. Вя нок у фальк ло ры — гэ та сім вал чыс ці ні, 
згу біць яго — азна чае стаць жан чы наю. У Ста ра-
жыт ным Егіп це, ін дзей цаў Мая, Кі таі і ін шых кра і-
нах ах вя ра ва лі жы вых дзяў чат, кі да ю чы для ба гоў 
у ва да ёмы. Па доб нае — і ў бе ла рус кіх гуль нях.
Цмо ку-яшча ру (па срэд ні камі па між ім і людзь мі бы-
лі ве шчу ны, валх вы, ша ма ны) лю дзі ра бі лі ах вя ры, 
каб вы пра сіць пэў ныя да бро ты.

Ця пер даў ні сэнс ма гіч на га дзей ства стра ча-
ны, гуль ня вы кон вае эс тэ тыч ную функ цыю, вяр-
тае мо ладзь да тра ды цый прод каў, на цы я наль ных 
каш тоў нас цяў, што і пра ду гледж вае Кан вен цыя 
ЮНЕС КА аб за ха ван ні не ма тэ ры яль най куль тур най 
спад чы ны. Па доб ныя пра яў лен ні, як ад ра джэн не 
гуль ні «Яшчар», не аб ход на пад трым лі ваць, ства-
раць умо вы для іх за ха ван ня і раз віц ця.

Алесь ЛОЗ КА
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«ЯШЧАР-ПА НОК, АД ДАЙ ВЯ НОК...»
Гуль ня «Яшчур» прэ тэн дуе на ўклю чэн не ў спіс гіс то ры ка-куль тур ных каш тоў нас цяў

Цмо ку-яшча ру (па срэд ні камі па між ім і людзь мі бы лі 
ве шчу ны, валх вы, ша ма ны) лю дзі ра бі лі ах вя ры, 

каб вы пра сіць пэў ныя да бро ты.

У 1950 го дзе 87 парт рэ таў Ра дзі ві лаў, пе ра важ на з га ле рэі 
Ня свіж ска га па ла ца, бы лі доб ра ах вот на пе ра да дзе ны Поль шчы. 

На сён няш ні дзень іх так са ма мож на лі чыць стра ча ны мі 
каш тоў нас ця мі.


